

† Протоіерей Николай Димитріевичъ Скосыревъ.

(НЕКРОЛОГЪ).

О. протоіерей Н. Д. Скосыревъ послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни тихо скончался 22 января въ 8 ч. 15 м. вечера. Болѣзнь о. протоіерея началась еще въ 1901 году, когда онъ возвратился изъ трудной и продолжительной поѣздки по епархіи въ Низовый край съ Его Преосвященствомъ. Во время этой поѣздки приходилось проводить дни въ экипажѣ, а ночи въ дымной, холодной инородческой юртѣ; не было времени для отдыха, принятія пищи и сна. Возвратившись изъ поѣздки, покойный началъ жаловаться на свое

недомоганіе, но крѣпкій организмъ его не скоро могла сразить начавшаяся болѣзнь. Къ тѣлеснымъ страданіямъ вскорѣ присоединилось нравственное угнетеніе... Не смотря на то, что о. протоіерей пользовался совѣтами врачей, силы его постепенно ослабѣвали, онъ часто говорилъ, что его тѣло съ каждымъ днемъ все убываетъ въ вѣсѣ. По совѣту врачей въ маѣ мѣсяцѣ 1904 г. онъ отправился на излеченіе въ Европейскую Россію и по совѣту казанскаго врача онъ провелъ лѣто на кумысолѣчебномъ заведеніи возлѣ г. Самары. Къ его несчастью лѣто было дождливое и ему не пришлось, какъ слѣдуетъ, воспользоваться леченіемъ и прекраснымъ свѣжимъ воздухомъ курорта; только къ концу сезона погода измѣнилась къ лучшему, и больной сталъ чувствовать себя лучше, началъ поправляться физически и нравственно. Онъ не разъ писалъ, что силы его крѣпнуть и что по прибытіи въ Тобольскъ снова вступить въ отправленіе своихъ обязанностей. Послѣ трехъ мѣсяцевъ леченія приближался день его пріѣзда въ Тобольскъ. Родные съ нетерпѣніемъ ждали его, надѣясь встрѣтить его такимъ же здоровымъ, жизнерадостнымъ, какимъ онъ былъ до болѣзни но... при первой же съ нимъ встрѣчѣ пришлось разочароваться. Его внѣшній видъ поразилъ жену и дѣтей, когда онъ вошелъ въ домъ. Хотя никто не показывалъ виду, что его здоровье не улучшилось, но больной, надо полагать, чувствовалъ, что видъ его напоминаетъ разрушающуюся, а не созидаемую храмину. Срокъ отпуска кончился, но болѣзнь не кончилась, даже еще увеличилась.

Съ августа мѣсяца о. протоіерей не могъ совершать литургіи въ кафедральномъ соборѣ, потому что страдалъ недугомъ ногъ и слабостью во всемъ тѣлѣ. Не смотря на это, онъ всетаки не оставлялъ своихъ занятій на дому. Онъ ежедневно принималъ къ себѣ посѣтителей изъ учреждений, въ которыхъ онъ былъ главнымъ руководителемъ. Наступило 26 октября, день годовичнаго торжественнаго общаго собранія членовъ Епархіальнаго Братства. О. протоіерей собралъ свои послѣднія силы и съ трудомъ отправился на собраніе въ покои Его Преосвященства. Но не суждено было ему участвовать на этомъ собраніи: дорогой онъ почувствовалъ слабость въ ногахъ и упалъ на тротуаръ; постарался затѣмъ подняться, но, сдѣлавъ нѣсколько шаговъ, онъ вторично упалъ и уже поднятъ былъ съ помощію постороннихъ лицъ, которыя и доставили его домой. Послѣ этого припадка больной долго никуда не

выходилъ. Послѣ этого силы его какъ будто снова окрѣпли, и о. протоіерей еще посѣтилъ одно засѣданіе въ епархіальномъ женскомъ училищѣ, а затѣмъ слегъ совсѣмъ въ постель.

Два мѣсяца онъ лежалъ въ постели и только за двѣ недѣли до смерти совершенно прекратилъ свои занятія. Покойный все самъ приготовилъ для своего упокоенія: распорядился, во что его облачить, какъ похоронить, и все собирался „домой“. И вотъ 22 января онъ отправился туда, куда собирался двѣ недѣли. Въ 8 час. вечера этого дня онъ какъ бы затихъ. Такъ кончилось его земное существованіе. Собралось духовенство, облачили покойнаго и началась первая заупокойная литія по новопреставленномъ протоіереев Николаѣ. На слѣдующій день непрерывно служились литіи и панихиды духовенствомъ г. Тобольска. 23 числа была отслужена панихида инспекторомъ епархіальнаго женскаго училища, при участіи хора воспитанницъ. 24 числа отслужена панихида товарищемъ предсѣдателя Братства священникомъ Д. Матвѣевымъ въ присутствіи членовъ Совѣта Братства и служащихъ въ типографіи и переплетной Братства. Священникомъ Д. Матвѣевымъ предъ панихидой была произнесена слѣдующая рѣчь:

„Послѣ тяжелой и изнурительной болѣзни скончался великій труженникъ нашей епархіи. Голова, которая много думала, руки, которыя много работали, почувствовали нужду въ отдыхѣ и они нашли его не здѣсь, а тамъ—въ загробной жизни. Не время и не мѣсто говорить здѣсь о томъ многомъ, что сдѣлано было покойнымъ. Время нѣсколько отодвинетъ его отъ насъ, и ярче, отчетливѣе выступить предъ нами его величавая фигура. Исторія позднѣе скажетъ намъ о его великихъ трудахъ и заслугахъ предъ нашей епархіей: вспомнимъ слова одного изъ нашихъ архипастырей, сказанныя о почившемъ: „это золотыя руки“. Но мы—его соратники въ общемъ намъ дѣлѣ не можемъ не свидѣтельствовать о его неустанныхъ работахъ по Тобольскому Епархіальному Братству, не можемъ умолчать о его энергіи и безкорыстномъ служеніи. Изъ этого гроба почерпнемъ для себя великій урокъ такого именно служенія общему дѣлу, великій урокъ неустанной работы на нивѣ Христовой.

Вознесемъ же свои молитвы о почившемъ, какъ о человѣкѣ близкомъ намъ, съ полною вѣрою въ милосердіе Вѣчнаго Судьи, Ко-

торый встрѣтитъ покойнаго любвеобильными словами: „вѣрный и добрый рабе, вниди въ радость Господа своего“. Аминь.

24 числа въ 5 часовъ вечера тѣло покойнаго торжественно перенесено было въ каѳедральный соборъ. Проводить усопшаго собралось такое множество почитателей, что широкая Ильинская улица не могла вмѣстить всѣхъ: нѣкоторымъ пришлось обходить по другимъ улицамъ, чтобы снова встрѣтить усопшаго на площади противъ каѳедральнаго собора. Всенощное бдѣніе было отслужено соборне 12-ю священниками. 25 числа въ 9 час. началась Божественная заупокойная литургія, которую отправляли тѣже 12 священниковъ, при участіи трехъ діаконовъ, пѣвчихъ архіерейскаго хора и хора воспитанницъ епархіальнаго жевскаго училища.

За литургіей во время причащаемаго стиха каѳедральный протоіерей А. П. Архангельскій произнесъ слѣдующее слово:

Вѣмы, яко аще земная наша храмина тѣла разорится, созданіе отъ Бога имама, храмину нерукотворену, вѣчну на небесехъ (2 Кор., 5, 1).

Въ этомъ-наше христіанское утѣшеніе при каждомъ гробѣ, утѣшеніе твердое, не смотря на ежедневныя и ежечасныя опустошенія, которыя вносятъ смерть въ ряды живущихъ, утѣшеніе давнее, отъ времени побѣды надъ смертію Христа Живодавца.

Земная храмина въ Бозѣ почившаго о. протоіерея Николая разорилась. При всей своей крѣпости и выносливости, она должна была постепенно распадаться и отъ многотрудной жизни, и отъ долготлѣтія. Жизнь почившаго у всѣхъ насъ прошла на глазахъ. Она была трудомъ безъ отдыха, безъ послабленія себѣ, отличаясь постояннымъ бодрствованіемъ надъ самимъ собою и въскательностію и по отношенію къ другимъ. Послѣднее тяжелѣе перваго во сто кратъ.

Не намъ судить и хвалить того, кто теперь стоитъ на судѣ Божіемъ и, потому, выше похвалъ человѣческихъ. Намъ остается поучаться у этого гроба и навѣвать самимъ памяти смертной и слѣдить за собой, чтобы смерть, эта вѣрная и неизбежная гостья, не застала насъ врасплохъ. О. протоіерей встрѣтилъ ее готовымъ, во всеоружіи христіанскомъ, въ благодати св. Христовыхъ Таинъ. Онъ остался вѣренъ себѣ до этого гробового вмѣстилища: не захваченъ нечаянно и смертнымъ часомъ.

„Не дай Богъ, говоритъ св. Димитрій Ростовскій, отойти во грѣхахъ туда, гдѣ уже нельзя сложить съ себя грѣховъ! Прежде смерти видимой, умирай невидимо грѣху“. „Только тотъ, кто дѣйствительно уразумѣлъ, что есть предѣлъ жизни, можетъ положить предѣлъ своимъ согрѣшеніямъ“. (Исаакъ Сир.).

„Помышляй всегда и говори (себѣ: не останусь въ этомъ мѣрѣ долѣе этого дня, — и не будешь согрѣшать предъ Богомъ“, — сказалъ св. Антоній В.

...Эти размышленія оставляетъ намъ въ назиданіе почившій собратъ нашъ товарищъ по служенію о. протоіерей Николай... Предъ нами, братіе, не гробъ младенца, возлюбленнаго Христомъ и призваннаго въ царствіе небесное съ раннихъ лѣтъ, не гробъ юноши, готовившагося къ жизни и неожиданно встрѣтившаго смерть, не гробъ мужа зрѣлаго, обѣщавшаго многое и не успѣвшаго исполнить своего обѣщанія. Мы — предъ гробомъ священнослужителя, ветхаго деньми, который пережилъ жизнерадостный дѣтскій возрастъ, прошелъ искушенія юности, послужилъ намъ въ годы мужественной силы своей, позналъ слабость человѣческую въ старости и въ тяжкой болѣзни предалъ духъ свой Богу-отцу своему.

Предъ нами — полный урокъ жизненный, хотя подается онъ изъ гроба. Почившій братъ нашъ утрудился отъ пути и теперь радостно говоритъ намъ: нынѣ упокоихся и обрѣтохъ ослабу многу, яко преставихся отъ истлѣнія и предложихся къ животу. Господи, Слава Тебѣ! (Ексапостилларіи)..

По наставленію блаженнаго Іеронима, вѣрующій долженъ утѣшать себя при потерѣ дорогихъ лицъ. Богъ благъ и все то, что онъ дѣлаетъ съ нами — благо. Мужъ мой умеръ: я оплакиваю его; но если такъ угодно Богу, то я переношу это несчастье съ терпѣніемъ. Умеръ мой единственный сынъ. Это горестно, но вмѣстѣ и утѣшительно, потому что его взялъ Тотъ, Кто и далъ его.

Люди въ мѣрѣ, что и пшеница въ полѣ. Земледѣлецъ знаетъ, когда снѣтъ пшеницу. Плачь по умершемъ, но умѣренно, какъ бы провожая отходящаго въ дальнюю страну.

Не странно ли, спрашиваетъ св. Іоаннь Златоустъ, когда ты отдаешь дочь въ замужество, не считаешь несчастьемъ, если мужъ отходить съ нею въ дальнюю страну и тамъ живетъ счастливо, по-

тому что скорбь разлуки облегчается слухомъ о ихъ благополучіи; а здѣсь, когда не человекъ, а Самъ Господь беретъ къ себѣ твоего родственника, ты печалишься и сѣтуешь! Помыслий не о томъ, что умершій уже никогда не возвратится въ домъ твой, но что и ты самъ скоро переселишься къ нему. Мертвый говоритъ живому: вчера мнѣ, а нынѣ тебѣ (Сир. 38, 22.).

Какъ уснувшій вечеромъ пробуждается утромъ съ обновленными силами жизни, такъ уснувшій смертію тѣлесною пробуждается въ новую бессмертную жизнь въ день всеобщаго воскресенія. Воскресеніе Іисуса Христа есть образъ и нашего будущаго воскресенія. И мы воскреснемъ въ третій день, въ третій періодъ бытія нашего. Настоящая жизнь наша есть грустный, тяжелый пятокъ, — день скорби и труда предъ днемъ покоя; смерть — наша суббота, въ теченіе которой наши тѣла покоятся въ землѣ, а по субботѣ наступаетъ для насъ день воскресенія, Пасха вѣчная!

„Всякую весну, когда является на землѣ новая жизнь, воскресаютъ растенія и оживаютъ тысячи замерзшихъ насекомыхъ, — не прообразуетъ ли природа земная всеобщаго воскресенія мертвыхъ и новой жизни, бессмертной, говоритъ Преосвященный Филаретъ Московскій. Червь приготовляетъ для себя гробъ, заключается въ немъ и умираетъ; но, съ появленіемъ благодатной весны, изъ этого гроба возраждается легкая блестящая бабочка, и — твореніе, пресмыкавшееся въ прахѣ, играетъ среди цвѣтовъ благовонныхъ. Зернышко, брошенное въ землю, раскрывается, возникаетъ и возраждается поверхъ земли, все возвышаясь къ совершенству. Человекъ ли, благороднѣйшее твореніе, подобіе Вседержителя, будетъ несчастнѣе червя, бѣднѣе зерна ячменнаго?“ Нѣтъ! За предѣлами земнаго бытія простирается дѣстница къ вѣчности, на которую уже ступилъ твердою ногою собратъ нашъ о. протоіерей Николай.

Вѣруя, что Господь приметъ въ своихъ обителяхъ душу новопреставленнаго вѣрнаго раба своего протоіерея Николая и упокоитъ ее съ праведными до всеобщаго воскресенія, будемъ братіе усердно просить, чтобы пріятна была Господу наша напутственная ему молитва. Всѣ мы, по словамъ церковной пѣсни, къ той же нудимся обители — гробу, въ который вселился нынѣ почившій и подъ тотъ же камень пойдемъ, подъ которымъ ложится онъ.

Усыпальница, по благословенію заботливаго Владыки нашего, уготована почившему по желанію и по заслугамъ его и по мѣсту долготнѣяго и усерднаго служенія его, около храма соборнаго, въ нѣсколькихъ шагахъ отъ св. престола, у котораго священнодѣйствовалъ почившій, въблизи и отъ тѣхъ учрежденій, которыми онъ ближайшимъ образомъ завѣдывалъ и особенно дорожилъ.

Вѣчная память почившему! Блаженъ путь, въ онъ же идеши, душе, яко уготовася тебѣ мѣсто упокоенія Аминь“.

На отпѣваніе собралось все градское Тобольское духовенство; жаль только, что среди его не было благостнаго Архипастыря, обзорвавшаго въ это время епархію. Торжественно-умилительное похоронное пѣніе, выразительное чтеніе канона возбуждало присутствующихъ къ молитвѣ и покаянію; у многихъ видны были слезы.

Въ концѣ отпѣванія священникъ о. К. Кіановскій произнесъ прочувствованную рѣчь. Онъ кратко охарактеризовалъ дѣятельность усопшаго для Тобольской епархіи и указалъ на то, что отдать послѣдній долгъ почившему пришли представители всѣхъ учрежденій духовнаго вѣдомства, въ которыхъ онъ трудился: здѣсь были представители духовной семинаріи и духовнаго училища, корпорація и воспитанницы епархіальнаго женскаго училища, члены Епархіальнаго Братства, Епархіальнаго Попечительства, духовной Консисторіи, Епархіальнаго свѣчнаго завода и настоятель Тобольскаго Знаменскаго монастыря.

На гробъ почившаго были возложены вѣнки отъ сослуживцевъ Тоб. епархіальнаго училища, отъ воспитанницъ епархіальнаго женскаго училища, членовъ Епархіальнаго Братства, Комитета Епархіальнаго свѣчнаго завода, отъ родственниковъ и друзей и „отъ вѣрнаго слуги—неустанному труженнику“. Къ 2 часамъ кончилось отпѣваніе и тѣло усопшаго понесли для погребенія возлѣ алтаря лѣтнаго собора. Прочѣта была послѣдняя литія и тихо спустили бранные останки труженника въ холодную могилу, временное пребываніе тѣла до общаго воскресенія мертвыхъ. Покойся, неустанный бдительный труженникъ, да будетъ для тебя легка земля. Миръ праху твоему и вѣчная память!

(Окончаніе слѣдуетъ).

† Протоіерей Николай Димитріевичъ Скосыревъ.

(НЕКРОЛОГЪ *).

Изъ краткаго перечня служебныхъ перемѣнъ почившаго о. протоіерея Н. Д. Скосырева, напечатаннаго въ официальной части № 3 Тобольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за настоящій годъ, видно, что почившій много потрудился въ различныхъ учрежденіяхъ духовнаго вѣдомства. Основною его должностію была должность ключаря Тобольскаго кафедральнаго собора (съ 19 августа 1880 г.), требовавшая отъ него постоянной предусмотрительности и распорядительности. Онъ проходилъ эту должность при Тобольскихъ Преосвященныхъ:

*) См. Тоб. Епарх. Вѣд. № 6 1905 г.

Ефремъ, Василии, Авраміи, Іустинѣ, Агаѳангелѣ и Антоніи. О. протоіерей, много заботившійся по обязанности ключаря о благоустройствѣ собора, хорошо зналъ и любилъ его. Онъ составилъ и издалъ описаніе собора и ризницы его; онъ хорошо знакомъ былъ съ жизнію почивающаго въ Златоустовскемъ придѣлѣ собора чтимаго митрополита Іоанна (Максимовича) и въ 1892 году издалъ книгу; „Очеркъ житія митрополита Тобольскаго и всея Сибири Іоанна Максимовича“ (1651—1715 г.). При проѣздѣ черезъ Тобольскъ въ 1891 году нынѣ Царствующаго Государя Императора Николая Александровича, въ бытность тогда Наслѣдникомъ престола, о. Николай Димитріевичъ, какъ завѣдующій соборною ризницею, давалъ объясненія Высокому Посѣтителю при обзорѣнн имъ ризницы и за это удостоился получить въ подарокъ золотыя часы. Хлопоты по собору иногда сопровождались непріятными послѣдствіями для здоровья почившаго. Однажды, приготовляя лѣтній соборъ, промерзшіи зимою, въ праздничному архіерейскому служенію и давая указанія служителю, какъ укрѣпить соборныя двери такъ, чтобы они не затворялись, онъ просунулъ неосторожно въ дверную щель палецъ и совсѣмъ разможилъ его; другой разъ, надо полагать, отъ сырого и холоднаго воздуха въ лѣтнемъ соборѣ или въ ризницѣ онъ захворалъ тяжкою болѣзнію (тифомъ) и едва поправился отъ болѣзни.

Такъ какъ почившій о. протоіерей въ должности соборнаго ключаря постоянно былъ на виду у Епархіальныхъ Преосвященныхъ, то они не могли не замѣтить его способностей. Цѣня его трудолюбіе, исполнительность и аккуратность, цѣня въ немъ умѣлаго и добросовѣстнаго дѣятеля, Епархіальные Преосвященные, всѣ, безъ исключенія, охотно давали ему различныя побочныя должности и не мелочныя какія нибудь, а важныя и отвѣтственныя. Обладая достаточнымъ образованіемъ и большимъ умственнымъ развитіемъ, а главнымъ образомъ-энергичнымъ и дѣятельнымъ характеромъ, почившій о. протоіерей добросовѣстно относился къ возлагаемымъ на него обязанностямъ и свое имя внесъ неизгладимыми чертами въ исторію Тобольской епархіи. Онъ не только самъ неустанно работалъ, но умѣлъ настоять, чтобы и другіе дѣлали свое дѣло.

Съ именемъ о. Николая неразрывно связана прежде всего и главнымъ образомъ исторія Тобольскаго епархіальнаго женскаго учи-

лица. Онъ былъ однимъ изъ главныхъ инициаторовъ преобразованія Иоанно-Введенскаго женскаго училища дѣвиць духовнаго званія въ епархіальное училище. „За ренностные труды, добросовѣстное и благородное расходование суммъ по приспособленію вновь пріобрѣтенныхъ на Ильинской улицѣ г. Тобольска зданій для открываемаго епархіальнаго женскаго училища и за обзаведеніе ихъ потребными вещами“ о. Николаю 12 декабря 1881 года были объявлены архигастырское благословеніе и признательность. Будучи опреѣленъ 14 сент. 1881 г. законоучителемъ и исправляющимъ должность инспектора классовъ вновь открытаго въ этомъ году епархіальнаго женскаго училища, а съ 23 августа 1883 года занявши въ немъ еще должность дѣлопроизводителя Совѣта училища, по самому положенію, о. Николай долженъ былъ нести главный трудъ по благоустройству училища, и дѣйствительно, онъ былъ въ продолженіи болѣе 10 лѣтъ главнымъ дѣйствующимъ лицомъ по епархіальному женскому училищу и все, свободное по должности ключаря, время онъ всецѣло отдавалъ училищу. На первыхъ порахъ существованія училища трудовъ по благоустройству училища требовалось не мало. Зданія, рассчитанныя сначала только на 60 ученицъ, постоянно требовали расширеній, потому что число ученицъ вскорѣ же значительно увеличилось. Нужно было о. Николаю позаботиться о привлеченіи въ училище хорошихъ преподавателей и прочихъ служащихъ. Заботясь о благѣ училища, онъ постарался съ 1857—1858 учебнаго года реформировать училище изъ трехкласснаго съ двухгодичнымъ курсомъ въ шестиклассное. Реформа училища вызвала потребность въ новыхъ ассигнованіяхъ на расширеніе училищныхъ зданій и на содержаніе училища. На расширеніе училищныхъ зданій Совѣтъ училища обыкновенно не испрашивалъ средствъ у сѣзда духовенства и употреблялъ на это остаточныя по содержанію училища суммы. Чтобы разъяснить духовенству необходимость ассигнованій на содержаніе училища и на увеличеніе жалованія штатнымъ преподавателямъ съ высшимъ образованіемъ, о. Николай не разъ принималъ на себя обязанности депутата отъ церкви г. Тобольска и присутствовалъ на общепархіальныхъ сѣздахъ депутатовъ духовенства иногда въ званіи предсѣдателя сѣзда. Въ заслугу о. Николаю можно поставить и то, что главнымъ образомъ благодаря его заботамъ училище недорого прикупило сосѣдніе участки

земли, такъ что въ настоящее время площадь училищной земли равна одной десятинѣ. Благодаря энергіи почившаго о. протоіерея Николая Димитріевича, Тобольская епархія одна изъ первыхъ открыла свое епархіальное женское училище. На сколько это дѣло трудное, это можно видѣть, на примѣръ, изъ того, что Костромская епархія стала имѣть свое епархіальное женское училище только года четыре тому назадъ.

Въ памяти ученицъ Тоб. Епарх. женск. училища о. Николай оставилъ неизгладимую память, какъ законоучитель. Вотъ что пишетъ въ своихъ воспоминаніяхъ одна изъ бывшихъ ученицъ о. Николая:

„Его отеческое отношеніе къ воспитанницамъ и простое, ясное преподаваніе Закона Божія создали то, что добрая память о немъ сохранится навсегда среди ученицъ. Какъ законоучитель, онъ прекрасно зналъ свое дѣло и умѣлъ вложить въ ученицъ любовь къ преподаваемому имъ предмету. Для всѣхъ понятные и проникнутые искреннимъ религіознымъ чувствомъ рассказы и бесѣды его производили на урокахъ Закона Божія большое впечатлѣніе на ученицъ. Глубокое убѣжденіе его въ истинности христіанства невольно передавалось юнымъ слушательницамъ его. Онъ сумѣлъ вселить въ насъ серьезное отношеніе къ церкви и ея уставамъ. Съ благоговѣніемъ шли мы въ домовую церковь, гдѣ истово и умирительно совершалъ богослуженіе нашъ о. законоучитель. Любя благолѣпіе храма Божія, онъ старался внушить это и ученицамъ и всегда былъ признателемъ хорошимъ чтицамъ и пѣвицамъ. Уча насъ быть добрыми и достойными званія христіанокъ, онъ отечески открывалъ глаза намъ, неопытнымъ и незнающимъ жизни, на то, что ожидало насъ внѣ школы, и предупреждалъ насъ, что по выходѣ изъ школы намъ придется идти далеко не по розамъ.

Онъ училъ насъ быть скромными и уступчивыми, гдѣ можно. Потомъ, конечно, часто приходилось убѣждаться въ истинѣ его словъ. Какъ не быть благодарною ему за эти уроки жизни! Онъ былъ прямой и правдивый человѣкъ. Это заставляло окружающихъ бояться неправды и избѣгать лжи“.

Обязанности инспектора классовъ и дѣлопроизводителя епарх. жен. учил. о. Николай оставилъ 1892 г. по случаю опредѣленія членомъ Тоб. духовной Консисторіи, а обязанности законоучителя онъ

оставилъ въ 1894 г. послѣ назначенія въ епарх. жен. учил. особаго законоучителя, на котораго возложены были и обязанности инспектора классовъ. Подготовкою къ отличному прохожденію должности законоучителя епарх. жен. училища служило для почившаго о. протоіерея безмездное прохожденіе должности законоучителя въ сельскомъ училищѣ села Камышенскаго Омскаго уѣзда съ 13 ноября 1866 г. по 19-е октября 1878 г. По переходѣ на службу въ г. Тобольскъ онъ состоялъ около четырехъ лѣтъ законоучителемъ Тоб. повивальной школы и около двухъ лѣтъ законоучителемъ уѣзднаго училища.

Для Тобольскаго муж. духовнаго училища онъ трудился три года (1884—1887 г.г.) въ званіи члена комитета по постройкѣ новаго училищнаго зданія и за понесенные при постройкѣ зданій училища труды получилъ благодарность Преосвященнаго Аврамія.

Три года (1893-1896 г.) почившій о. протоіерей, по избранію общепархіальнаго съѣзда духовенства, трудился по устройству епархіальнаго свѣчнаго завода.

Какъ человекъ опытный въ строительномъ дѣлѣ, въ 1899 году онъ назначенъ былъ предсѣдателемъ комитета по постройкѣ новаго каменнаго Спасо-Преображенскаго храма въ Тобольскомъ Знаменскомъ монастырѣ и окончилъ это дѣло вполне удовлетворительно.

По день смерти (съ 1 февр. 1879 г.) почившій несъ обязанности члена епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія и старался объ изысканіи средствъ и справедливомъ, по мѣрѣ возможности, удовлетвореніи нуждъ бѣдныхъ духовнаго званія. Выработанный имъ по порученію архипастыря проектъ устройства богадѣльни для нуждающихся лицъ духовнаго званія, по недостатку епархіальныхъ средствъ, не былъ принятъ съѣздомъ депутатовъ духовенства.

Въ 1879 году, когда о. Николай назначенъ былъ членомъ Попечительства, оно между прочимъ завѣдывало учрежденнымъ заботами Преосвященнаго Варлаама въ Іоанно-Введенскомъ женскомъ монастырѣ училищемъ двѣицъ духовнаго происхожденія. Черезъ годъ—20-го февраля 1880 г. о. Николай назначенъ былъ членомъ совѣта этого училища. Этимъ обстоятельствомъ и объясняется отчасти, почему онъ принялъ дѣятельное участіе въ переводѣ училища изъ монастыря въ городъ и въ преобразованіи училища въ епархіальное, которое даетъ ученицамъ, оканчивающимъ курсъ, права домашнихъ учительницъ или

наставницъ, и даже, при соблюденіи извѣстныхъ формальностей, да-
еть за педагогическую дѣятельность право на пенсію. Попечитель-
ству нельзя было придумать лучшаго способа для обезпеченія си-
ротъ-дѣвочекъ, какъ обученіе ихъ въ епархіальномъ женскомъ
училищѣ.

Съ 4-го августа 1892 г. по 1903 г. о. протоіерей Н. Ско-
сыревъ состоялъ членомъ Тобольской духовной консисторіи и 15 марта
1899 г. ему выражена благодарность Архипастыря „за аккуратное и
своевременное дѣлопроизводство по второму столу духовной консисторіи“.

Почившій любилъ дѣло противоязыческой миссіи и съ 1896 г.
по день смерти состоялъ членомъ-дѣлопроизводителемъ Тобольскаго
комитета православнаго мис. общества.

Съ 1899 года общее собраніе Тоб. епарх. братства ежегодно
избирало о. Николая Димитріевича въ предсѣдатели совѣта братства,
каковую обязанность онъ несъ до конца своей жизни. Въ этомъ по-
четномъ званіи почившій неуспѣшно слѣдилъ за различными отраслями
Братской дѣятельности, стараясь по возможности развить просвѣти-
тельную дѣятельность братства, какъ-то: изданіе листковъ, книжную
и иконную торговлю и проч. Съ сочувствіемъ онъ отнесся и поддер-
живалъ устроенное при братствѣ церковное древлехранилище.

Изъ краткаго очерка дѣятельности о. прот. Н. Д. Скосырева
нельзя не видѣть, насколько напряженна и плодотворна была дѣя-
тельность почившаго, и, можно надѣяться, что лица, умѣющія цѣнить
полезныхъ мѣстныхъ дѣятелей, съ признательностію вспомнятъ о по-
чившемъ и, позабывъ о его недостаткахъ, которые свойственны были
ему, какъ человѣку, помолятся объ упокоеніи души его.